

抗疫精神

生命至上 举国同心 舍生忘死 尊重科学 命运与共

济宁抗疫 典藏特刊

构建专业化政务云平台 服务城区信息化建设

——济宁城市云计算中心4周年发展历程回顾

3月6日,济宁城市云计算中心(以下简称“城市云中心”)的爱心志愿者分别向长沟镇王山村、仙营街道仙北小区、济阳街道后营村疫情防疫检查点赠送了消毒液、酒精、一次性手套、方便食品等疫情防控物资,以实际行动践行企业的社会责任与使命担当,坚决打好新冠疫情阻击战。

疫情发生后,城市云中心充分发挥科技创新助力疫情防控的积极作用,第一时间成立应急小组,随时准备进入战备状态。技术团队采取加大政务云运维力度、提供7×24小时运维响应服务、免费技术支持等疫情防控等相关业务的快速部署,紧密配合政府部门利用云计算、大数据等技术进行疫情防控。

4年时光,济宁城市云计算中心作为济宁信息化建设的参与者,栉风沐雨谋发展,携手拼搏攀高峰,推动济宁新型智慧城市建设行稳致远。



政企合作

为任城信息化建设“降本增效”

2015年11月,任城区人民政府以招商引资方式引入曙光集团,采用“企业投资、企业运营、政府购买服务”的建设模式,按照“统一规划、统一建设、统一管理、统一平台、统一数据、统一组织”的原则建设济宁城市云计算中心。城市云中心于2016年5月28日正式启用,面向任城区提供政务云服务。

随后,任城区电子政务与大数据发展领导小组办公室大力推动各部门业务应用迁移整合上云,印发了《关于全区政务信息系统迁移上云有关事项的通知》,明确要求全区将基于互联网运行的业务系统陆续迁移至城市云,新建基于互联网的业务系统,需上报区电子政务和大数据发展领导小组办公室统筹规划,由城市云中心统一提供计算、存储、带宽出口和安全防护等资源。

为响应主管部门任城区电子政务与大数据发展领导小组办公室要求,城市云中心加快业务系统迁移及部署。截至目前,全区近20个区直单位/镇街业务系统部署在城市云中心,城市云中心为各单位提供了安全、高效、平稳的使用体验。

2018年2月,济宁城市云计算中心申请成为山东省企业上云服务商,任城区召开“企业上云”推进会,济宁城市云计算中心作为山东省企业上云服务商在会上分享了企业上云经验。

4年来,任城区政府采用集中采购云计算服务的模式,依托济宁城市云计算中心政务云平台,有效解决了信息化建设重复投资和资源浪费等问题,极大地提高了资源利用率,为政府直接节约了设备投入资金,有力推动了全市信息化建设进程。

专业化 精细化

云计算大数据服务“一马当先”

作为曙光公司在山东省部署的第一个城市级云服务平台,城市云中心率先通过公安部信息系统安全等级保护三级等保认证,通过全方位网架结构运营维护,保障政务云信息化安全。

目前,政务云平台为所承载的区直部门信息化项目提供专业性服务,通过按需按量为应用分配资源、冗余互备机制,7×

24小时本地化服务、10分钟内响应机制等方式,采用自主可控技术路线,向用户提供云资源监管平台,避免云资源“超卖”,实现资源尽数利用,确保城市云中心为区政府提供专业化、精细化的云计算、大数据和综合性服务。

搭平台 促合作 育人才,

推进新型智慧城市建设

为创建良好的前沿技术交流与分享平台,以交流融合强化业务运营能力,以信息流带动技术流、资金流、人才流、物流,促进资源优化配置,加速信息技术与社会各领域的交叉融合,城市云中心定期举办高峰论坛、技术交流、专业培训、考察观摩,促进业务单位信息化技术交流和碰撞,将交流实践成果运用于任城区信息化建设,更好地推进新型智慧城市建设。

济宁城市云计算中心先后与北京建筑大学、济宁职业技术学院,就共建冠名班、实习实训基地、授课及讲座展开多方面合作,充分发挥校企双方优势进行资源整合,深化校企合作模式,提供实训基地,培养企业级服务实习工程师,构建校企合作育人平台。

服务“互联网+电子政务”

政务云平台2020年继续发力

四年来,济宁城市云计算中心在困境中突破,在挑战中成长,在规范中发展,在创新中提升。目前,第一个四年的目标任务已圆满完成。

在未来的发展计划中,城市云中心将进一步深入贯彻落实行业相关标准要求,依据国家政策法规和技术标准,以新型智慧城市建设为出发点,整合中国科学院、曙光公司、中国信息协会、中国城镇化促进会、中国大数据生态产业联盟等多方资源优势,全方位深化与任城区政府的合作,扩大经营规模,推动二期项目落地;提倡技术创新,在助力任城区信息化建设快速发展的同时,拓展新的业务领域,将云服务延伸至周边地区,推动大数据和云计算融合发展,为任城及济宁经济社会高质量发展贡献智慧与力量。